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03.07.2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς: την Υπουργό Πολιτισμού  

 

ΘΕΜΑ: «Να συνεδριάσει επιτέλους η αρμόδια Επιτροπή του Υπ. Πολιτισμού για να 

αποδώσει τις τιμητικές συντάξεις καλλιτεχνών για το 2023 και μετά» 

 

Λόγω των δυσκολιών που έχουν οι καλλιτέχνες στη χώρα μας να συγκεντρώσουν στη 

διάρκεια της ενεργού επαγγελματικής τους ζωής τις απαραίτητες προϋποθέσεις για τη λήψη 

σύνταξης με τις κοινές διατάξεις, και μετά από μεγάλη πίεση των καλλιτεχνικών φορέων, έχει 

εκδοθεί σειρά νόμων που ορίζουν ότι: «αποκτούν δικαίωμα ισόβιας μηνιαίας σύνταξης από 

το Δημόσιο Ταμείο καλλιτέχνες που έχουν προσφέρει διακεκριμένες υπηρεσίες στην 

ανάπτυξη των τεχνών» (εικαστικοί, μουσικοί, τραγουδιστές, ηθοποιοί, σκηνοθέτες, χορευτές, 

λογοτέχνες (κ. λ. π.). Οι συντάξεις αυτές από το 2007 και αργότερα είναι μόλις τριάντα (έναντι 

100 προηγουμένως), κατ’ έτος για όλους τους καλλιτεχνικούς κλάδους, αρμόδιο δε για την 

έγκριση της χορήγησής τους είναι το Υπ. Πολιτισμού.  

Με επιστολή τους σε όλα τα κόμματα από 2/7/2025 το Επιμελητήριο Εικαστικών Τεχνών 

Ελλάδας καταγγέλλει ότι από το 2023 και μετά δεν έχουν δοθεί αυτές οι ελάχιστες συντάξεις. 

Η Επιτροπή του Υπουργείου που καθορίζει τις προϋποθέσεις και αποφασίζει για την απονομή 

έπρεπε να συνεδριάσει στο πρώτο τρίμηνο του 2024, αλλά συγκροτήθηκε, κατά παράβαση 

του ν. 3075/2002, μόλις τον Απρίλη του 2025 και μέχρι σήμερα δεν έχει συνεδριάσει ούτε μια 

φορά. Εν τω μεταξύ, έχει συσσωρευτεί και συνεχίζει να συσσωρεύεται μεγάλος αριθμός 

αιτήσεων. Μάλιστα, στο μακρό διάστημα μεταξύ αίτησης και κρίσης της, είχαμε και 

θανάτους αιτούντων  καλλιτεχνών. 

Η αδιάφορη αντιμετώπιση, από το Υπουργείο, ενός θέματος επιβίωσης για τους 

ανασφάλιστους καλλιτέχνες αφήνει υποψίες ότι η κυβέρνησης θέλει να καταργήσει σιωπηρά 

αυτές τις συντάξεις, στον αντίποδα των επανειλημμένων αιτημάτων καλλιτεχνικών 

σωματείων προς το ΥΠ.ΠΟ για διεύρυνση του αριθμού τους και συντόμευση των διαδικασιών 

απονομής τους. 

Επειδή για τους καλλιτέχνες  που δεν συγκεντρώνουν τις προϋποθέσεις για κανονική 

συνταξιοδότηση οι τιμητικές συντάξεις που απονέμει το ΥΠ.ΠΟ είναι ζωτικής σημασίας, 

Επειδή η καθυστέρηση, δύο και πλέον χρόνων, στην απονομή των συντάξεων του 2023 στις 

αρχές του 2024 και στη συνέχεια και του 2024 στις αρχές του τρέχοντος έτους, αυξάνει 

διαρκώς των όγκο των εκκρεμών αιτήσεων και δυσχεραίνει περαιτέρω την επιλογή, 

Επειδή, αντί να αυξήσει τον αριθμό των τιμητικών αυτών συντάξεων για κάθε χρόνο, όπως 

διαρκώς ζητούν οι φορείς των καλλιτεχνών, το Υπουργείο δείχνει να θέλει να τις καταργήσει 

σιωπηρά,  
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Ερωτάται η Υπουργός: 

1. Θα φροντίσει να συνεδριάσει άμεσα η αρμόδια Επιτροπή του Υπουργείου για το έτος 

2023 και να επισπεύσει τις διαδικασίες για την απόδοση των οφειλόμενων συντάξεων 

αναδρομικά; 

2. Θα φροντίσει για την άμεση συγκρότηση και έναρξη εργασιών της αντίστοιχης Επιτροπής 

και για το έτος 2024;  

3. Θα εισηγηθεί νομοθετική πρωτοβουλία ώστε να διευρυνθεί ο αριθμός των χορηγούμενων 

κατ’ έτος συντάξεων στη βάση σύγχρονων κοινωνικών κριτηρίων; 

4. Θα μεριμνήσει, σε συνεργασία με το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, να 

δοθεί μόνιμη λύση στο πρόβλημα των δυσκολιών συγκέντρωσης, από τους καλλιτέχνες, 

των απαιτούμενων από το νόμο προϋποθέσεων για τη λήψη σύνταξης με τις κοινές 

διατάξεις; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  

 

Φωτίου Θεανώ  

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία)  

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 

Ζεϊμπέκ Χουσεΐν 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τζούφη Μερόπη 

 




